
ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 

НЕЙРОПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ИГР 

 

Упражнения следует выполнять по утрам перед любым обучающими 

мероприятиями. При этом обстановка должна быть спокойной, поскольку только 

тогда достигается наибольшее интегрирующее воздействие упражнений. 

Основным требованием при выполнении упражнений является точность 

выполнения специальных движений и приемов. При этом их воздействие имеет 

как немедленный, так и накопительный эффект, способствующий повышению 

умственной работоспособности и оптимизации интеллектуальных процессов. 

Результативность занятий зависит от системности их проведения. С каждым 

днем задания могут усложняться, увеличиваться в объеме; может повышаться и 

их темп. Кроме того, для достижения положительного результата важна 

последовательность выполнения применяемых упражнений. Все, вместе взятое, 

приводит к расширению зоны ближайшего развития ребенка и способствует ее 

переходу в зону актуального развития. Комплекс приобретает большую 

эффективность, если воспитатель или родители владеют им в полном объеме 

сами. Перед выполнением комплекса необходимо промаркировать левую руку 

детей, путающих понятия «левоправо», например, цветной резинкой или же 

любым иным безобидным для ребенка способом. 

 

Игра: «Разложи предметы» 

Цель: учить ориентироваться в пространстве не только относительно себя, но 

и относительно других объектов. 

Возраст: от 5 лет. 

Количество участников: индивидуальное занятие. 

Материал: можно использовать любые предметы (в приведенном примере 

это ластик, карандаш и тетрадь). 

Процедура проведения: ребенок должен располагать имеющиеся предметы 

так, как скажет педагог. 

Инструкция: «Представь, что ты работаешь помощником продавца. Чтобы 

покупатели лучше видели товар, попробуй разложить его разными способами: 

- Положи карандаш на тетрадь. 

- Положи тетрадь на карандаш. 

- Положи карандаш между ластиком и тетрадью. 

- Положи карандаш так, чтобы он одновременно оказался под 

тетрадью и ластиком. 

- Положи ластик ближе к карандашу, чем к тетради. 

- Положи тетрадь слева от карандаша, но справа от ластика. 

- Положи карандаш справа от тетради и ластика». 

 

 

 

 



Пространственная «раскраска» 

Цель: ориентирование в речевом обозначении пространства с опорой на 

зрительный образ. 

Возраст: от 6 лет. 

Количество участников: индивидуальное занятие. 

Материал: лист бумаги; простой карандаш; 4 карандаша разных цветов. 

Процедура проведения: педагог рисует в разных участках листа бумаги 

четыре воздушных шара. Второй шар должен быть меньше остальных. Задача 

ребенка - раскрасить шары в соответствии с указаниями педагога. 

Инструкция: «Есть одна такая страна, где все окрашено только в белые и 

черные цвета. Там живут ребята, которые никогда не видели ничего яркого и 

красивого. Давай мы их порадуем воздушными шарами, которые ты раскрасишь. 

Раскрасить их надо так: маленький шарик должен быть желтого цвета и 

находиться между красным и синим, синий справа от желтого, красный шарик 

слева от маленького, а зеленый под и между синим и желтым». 

 

Игра: «Художник» 

Цель: ориентирование в речевом обозначении пространства с опорой на 

зрительный образ. 

Возраст: от 5-6 лет. 

Количество участников: индивидуальное занятие. 

Материал: лист плотной бумаги; карточки любого лото (можно начать с 5-6 

карточек, постепенно увеличивая их количество до 11); карандаш или фломастер. 

Процедура проведения 

1- й вариант. Ребенок выкладывает на листе бумаги «картину» из 

карточек с разными изображениями, располагая эти карточки там, где скажет 

педагог. 

Инструкция: 

1 -«Представь, что ты - художник! Сейчас мы будем с тобой создавать 

картину. Я буду твоим помощником. Чтобы тебе было легче, я буду называть тебе 

картинку, нарисованную на карточке, и говорить, где ты должен ее разместить. 

Начнем с солнышка. Расположи его, пожалуйста, в верхнем левом углу. 

Вверху и посередине листа мы поместим облако. Птичка у нас будет лететь под 

облаком и слева от него. В нижнем левом углу у нас будет стоять забор, а справа 

от забора дом. В нижнем правом углу растет ель, а слева от нее гриб. Слева от 

гриба куст, справа от куста гуляет петушок. Справа от дома сидит котенок, а за 

ним цыплята (можно накладывать одну картинку на другую). Улитка ползет 

вправо от цыплят. Молодец, у тебя получилась очень красивая картина! Давай мы 

теперь придумаем к ней название». 

2- й вариант. Педагог и ребенок меняются ролями. 

Инструкция: «Теперь я буду твоим помощником. Придумай другую картину 

и скажи мне, как разложить изображения». 

3- й вариант. Ребенок может рисовать различные изображения по 

указаниям педагога. Здесь важно сказать ребенку, что главное -правильно 

расположить предметы, а не красиво их нарисовать. 



 

Игра «Дутибоп» 

Цель: Повышение тонуса мозговой деятельности 

Инструкция: Ребёнок и взрослый сидят или лежат на полу друг напротив 

друга. Перед каждым из них — ворота для шарика, сделанные из карандашей или 

ручек. Роль шарика может выполнять скомканный листочек бумаги или ваты. 

Шарик кладётся между игроками на одинаковом расстоянии от каждого. По 

команде игроки начинают дуть, стараясь загнать шарик в ворота противника. 

Другой вариант этой игры — «Рекорды», когда ребёнок соревнуется сам с 

собой. Ребёнок дует на шарик, стараясь с каждым разом продвинуть его как 

можно дальше. Результат каждой попытки отмечается, например, карандашом. 

Дополнительно можно попросить ребёнка чередовать вдохи: первый раз — вдох 

носом, выдох ртом, второй раз —вдох ртом и выдох ртом. 

 

Игра «Запоминалочка» 

Цель: Развитие концентрации внимания, умения следовать инструкции, 

расширение объёма слухового восприятия и кратковременной памяти 

Инструкция: Один из игроков придумывает слово. Затем каждый участник 

добавляет по одному слову, повторяя фразу целиком. Слова можно вставлять в 

начало фразы, в середину, в конец. Постепенно фраза становится всё длиннее. 

Проиграл тот, кто не смог правильно повторить всю фразу. 

Улица. 

Зелёная улица. 

Зелёная улица с домиками. 

Зелёная улица с красивыми домиками. 

Игра «Цветные карточки» 

Цель: Развитие ориентации в пространстве, относительно своего тела, умение 

быстро переключаться 

Инструкция: У взрослого в руках четыре цветные карточки. Он показывает 

их в произвольном порядке и сопровождает инструкцией. Ребёнок должен делать 

шаги согласно инструкции. Например: ≪Жёлтая — шаг вперёд, зелёная —шаг 

назад, синяя — влево, красная — вправо≫. Спустя время инструкцию к цвету 

карточки можно поменять, тем самым сломав стереотип. 

 

Упражнение «Чтение под стук» 

Цель: Развитие концентрации и распределения внимания 

Инструкция: Взрослый читает ребёнку текст в среднем темпе и 

одновременно стучит по столу. Ребёнок должен пересказать текст и назвать 

количество ударов. Текст берётся в зависимости от уровня подготовленности и 

возраста ребёнка. Рекомендованное количество ударов от 5 до 10. 

В деревне 

Приехал Миша летом в деревню из города. Всё незнакомо. Вышел во двор. 

А у крыльца маленький поросёнок ест из корыта. На заборе петух сидит. 

Крылья у петуха большие, гребешок красный. Взлетел на забор: 

— Ку-ка-ре-ку! 



Заглянул Миша в сарай. А там корова Зорька стоит, сено жуёт. Такого в 

городе не увидишь. 

 

Игра «Hoc — пол — потолок» 

Цель: Развитие внимания и снятие импульсивности 

Инструкция: Взрослый показывает рукой на свой нос, затем на потолок, 

затем на пол, одновременно называя их. Ребёнок повторяет. Затем взрослый, 

увеличивая скорость, начинает путать ребёнка, показывая одно, а называя другое. 

Ребёнок должен показывать, то что называет взрослый, игнорируя его 

показывание. 

 

Игра "Речка-берег" 

Цель: игра позволяет научить ребенка справляться с импульсивностью, 

трудностями переключения, развивает избирательность реакций, внимания и 

речевую регуляцию деятельности. Упражнение можно выполнять как с группой 

детей, так и с одним ребенком. 

ВозрастОборудование: веревочка, которая будет лежать на полу и 

обозначать "береговую линию". Такую же роль может сыграть край ковра или 

любая другая отчетливая граница. 

Ход игры: Участники стоят "на берегу" (по одну сторону веревочки). С 

другой стороны, "течет" река. Ведущий предлагает участникам выполнять его 

команды. Когда он говорит "речка!" – прыгать в речку, когда говорит "берег!" – 

на берег. 

Первая часть игры – тренировочная. Ведущий командует, называя в 

случайном порядке "речка", "берег", и смотрит – смог ли ребенок выработать 

избирательную реакцию на разные инструкции. Если на тренировочной стадии 

все в порядке – переходим к основным. 

Вариант 1. Ведущий продолжает командовать, куда прыгать, и прыгает 

вместе с участниками. В какой-то момент он начинает давать команды в четком 

порядке чередования (речка, берег, речка, берег и т.д.). Когда участники 

привыкают к такому ритму и начинают прыгать автоматически то туда, то сюда, 

ведущий вдруг нарушает порядок и командует, например, "Речка! Берег! Речка! 

Речка!". На эту уловку особенно часто попадаются дети, испытывающие 

трудности переключения. Они легко входят в определенный ритм, но потом не 

могут вовремя изменить свою тактику и продолжают действовать старым 

способом. Если ребенок регулярно ошибается при таком переключении, 

попросите его не торопиться с действием, а сначала сказать вслух, что надо 

сделать, а уже потом прыгать. Таким образом, мы "вставляем" его речь между 

инструкцией (командой) и ее исполнением. 

Вариант 2 (для продвинутых пользователей). Когда ребенок вполне освоится 

с первым вариантом игры и сможет выполнять задание без ошибок, можно 

перейти к варианту, развивающему избирательность внимания. Ведущий 

сообщает ребенку, что сейчас будет "обманывать его глазки" – говорить все 

правильно, а делать неправильно. После этого начинается как бы обычный 

вариант игры, когда первые несколько команд соответствуют тому, что делает 

ведущий. В какой-то момент ведущий делает "ошибку", например, говорит: 

"Берег!" – а прыгает в речку. Ребенок должен "отключить" свои глаза, а следовать 

только тому, что приходит через уши. 



Упражнение «Рисование знака бесконечности» 

Возраст: от 5 лет 

Ход упражнения: Рисование знака бесконечности в воздухе, следя глазами за 

воображаемым рисунком и перенося центр тяжести с одной ноги на другую - 

правой рукой, левой рукой, двумя руками вместе. Точка перекреста линий 

находится на уровне средней линии тела. В точке перекреста направление 

движения вверх, по бокам - вниз. 

При этом упражнении синхронизируются двусторонние гетеролатеральные 

импульсы от глаз, рук и всего тела. 
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